

# 橘

文苑



责编/任波 美编/吴志立 校对/刘芳

一大早,母亲又挥着扫帚,沙沙扫起来。今年,母亲迎来第七个本命年。她14岁小学毕业,被选送简师培训,一年后,成了正式编制的小学教师。她深受学生喜爱,她也深深爱上这一行。可五年后,却莫名其妙下岗了。后来有机会复职,又稀里糊涂错过。命运多舛,母亲不甘,却不沉沦,凡事讲究做好。回乡劳动,舍得出力,很快成为劳动能手。做的布鞋,跟买的一样精致合脚。做生意,算盘打得飞快,却不出错。散装的货物,要多少就能准确地拿多少,几乎不用过秤。就是扫地,也更显干净整洁。每天清晨,我们在母亲沙沙地扫地声中醒来,干净整洁的家和父母温暖的笑,让我们整天的心情都美美的。

随着母亲年岁渐长,孝顺的弟媳,几年前便不让母亲分担家务。卸任的母亲,最喜欢做的事情,就是扫地。她扫了屋子扫地坪,扫了地坪扫大道,扫了大道扫塘基。塘基有几百米,弟媳怕累着她,让她别扫。母亲却说,扫塘基是享受。塘基一面临水,一面是两米高的陡坡,坡下是小溪,溪水欢蹦乱跳,声音清脆悦耳。小溪那边,大片水田里,碧绿的水稻正含苞孕育。身姿优雅的白鹭在水田觅食,在田埂散步,在溪边照镜,在低空盘旋。稻田围着一池莲,高高的莲秆,擎着硕大的莲叶,如柄柄绿伞。粉色的荷花,有的全开,黄色的花蕊,任蜻蜓伫立;有的若开若闭,羞羞答答,美不胜收;有的还是拳拳花骨朵,却难掩芳华。站在塘基上,田野的风,池塘的风,山野的风,徐徐吹来,让人神清气爽。

## 我家扫地僧

吴丽珊

塘基栽着蔬果,母亲扫了一会地,便停下欣赏。每天的变化,不但分享给弟弟弟媳,还通过视频,传递给我们,给我们带来生活的乐趣和家的温馨。秧季,正在变红,每天的味道分别是,涩涩的,有点酸,不够甜。黍季,比去年结得多,鸽子蛋大了,鸡蛋大了。栽了多年的蜜桃树,今年挂果了,母亲第一次看到,巨大的惊喜透过屏幕感染着我们:蜜桃扁扁的,像以前的南瓜,还有瓜瓣。没想到王母娘娘的专属,进到了我们家。母亲不知道,她就是我们的王母娘娘,一样的仙子,一样的慈祥。母亲还告诉我们,柿子结了满树,还只指望甲大。黄桃又结了很多,弟弟正在套袋。水蜜桃树去年吹断了,今年新发的枝上,结了果,只是没去年多……

南瓜藤盘绕在草丛,母亲轻轻拨开草丛,惊喜不断,哪根藤最早结瓜,哪根藤的瓜最多,哪根藤又开了几朵雌花。那一溜向日葵是母亲最爱,花盆成型了,饭碗大了,开花了。每个阶段,都通过视频拽进我们的眼,塞进我们的心。

扫得勤了,不但扫去了地面的尘埃,也拂去了心灵的尘埃。乡亲们都说,母亲活得通透。桂花树下的小桌旁,总有人坐。母亲端茶递烟,欢喜闲聊。若是带来了小孩,更是慈爱和零食水果一齐奉上。大家喜欢来我家,因为母亲待人平等,热情,不论人非。别人的是非委屈,也能在这里消逝。

母亲四个子女都已成家立业,开枝散叶,二十多口的大家庭,每到节假日,都回家相聚,其乐融融。这得益于弟弟弟媳热情周到,贤惠大度,也得益于母亲的通透。母亲如弥勒佛,总是笑咪咪的,从不干涉晚辈的事情。爱却惠及每一晚辈,尤其对曾孙们,更是爱得不得了。母亲不古板,会视频,刷抖音,国内外大事也插上嘴。和晚辈玩笑嬉戏,却有点顽皮,如狡猾的孩子。

万家灯火

杨杉 供图



晚霞褪去了火红,西边天空渐渐暗沉,夏夜序幕徐徐地拉开。

夏夜行走在田埂,双手不停挽开围着头部周围飞舞的细蚊子,乡里俗称“鸡屎蚊子”。夏的黄昏与夜幕交合时分,“鸡屎蚊子”飞成一团团,在路人的额前方盘旋着飞来绕去,乱撞炫舞,时而撞到脸上,时而碰到额头,甚至钻进鼻孔。张口说话,一只竟误入嘴里,赶紧咳嗽,并喊:“怎么办,“鸡屎蚊子”蹿到嘴里了!”我有点急。

我的喊声惊到了沉浸于享用农田暮色的人,踉跄的语音从那边田埂传来。“自己吐出来就是的嘛,还怎么办呢,只怕是蛮久没到乡村来吧,还怕只小小的‘鸡屎蚊子’,哈哈!”我用舌头在嘴里游来游去,不知那小蚊子钻到嘴里的哪个角落去了,因它太小,只觉得它进了嘴,舌头却怎么也找不到它。

“吐不出来了,我嘴里一点也感觉不到有蚊子。”我没有吐出来,心里不舒服。夏夜田间,各种小动物自由自在地转换各式各样的声调鸣叫,还未归巢的夜鸟在空中“呼呼”地展翅飞翔,有的翅膀展成笔直的线,剑一般冲向云霄,有的流连于这片阔朗的天地,快乐地享用着美丽的夜色。

在老家,我喜欢在我家菜园边的田埂路上散步,那条田埂小路是父亲担水浇菜的专用道,路面被父亲修整得很平直,没有野草缠脚,也不怕躲在暗处小生灵突然蹿出来吓人。

夏夜的田间路边小动物最活跃,走夜路常遇蜿蜒于道路的蛇,它们蠕动着长长身躯爬行,不知从哪里“嗖”地溜出来,越过田间小路,钻进菜园东头那丛窝包刺。蛇行路时,原本并不发声,如听及响动,是它们撞到周边的植物,蛇溜着爬动,没有声音,夜晚看不清路,生怕不小心踩到蛇。夏夜,我从不走草丛,也不走密不透风的灌木丛旁,即便看到萤火虫,我也不会去追逐它们,我要选择好走的路才去追捉。夏夜遇到萤火虫在空中曼舞,伸双手双掌合一地去撵赶它们,把它们捧到手心,然后再张开一条缝,看它们在我手心里闪烁荧光。把一大把的萤火虫装进透明玻璃瓶当马灯,如今乡村路边如城市街道一样有霓虹灯。

夜幕里,我独享这夜的繁闹与幽静。夜行人于另一条稍微宽一点的田埂路上相互挑逗,田野间已经歇息了的小动物们听到动静,也出来赶热闹,配合行人的喧闹,“鸣喊”“嗷呀”唱起了天籁之音,把渐入宁静夏夜搅和得热闹非凡。

飘远的思绪,被她们美丽的“短衣”吸引,我竖起大拇指。娇在一旁忙着摄影,为了选择角度,她在田埂上跳来蹦去,想找个适当的位置给夜行人摄下这些美来。田埂小路一边是水渠,一边是宽路,一边是窄道,窄道不好站脚,拍摄时,拿相机的手不能晃动,娇边拍边退,一脚踩到了水田,田里湿泥巴把娇的皮凉鞋浸湿了,走路一滑一滑的,但娇并不在意,为了让人尽兴,她一再指挥行人摆更多的式样,她干脆站到水田里去拍。

“莫去,怕蛇!”我脱口喊出。“是怕蛇,夏夜田间,有禾苗、草丛的地方难免有蛇,还是小心点!”有人应和。娇这才忍着没再下田。儿时,我常听父辈告诫,夏夜里出去散步,不要走那些有草丛的地,怕不知名的东西咬人,我心里也十分害怕自然界这些小生灵。

娇养的那只小黑狗一直跟着,它叫“烧饼”,“烧饼”很黏人,它跑到每个人面前凑一凑,有时故意把只前脚踩在我的脚背上,小狗的脚板是清涼的,我任它踩我的脚背。它抬头看看我,见我一脸温和,它便垂下头,把它的小嘴凑到小腿,伸出它的小舌头舔来舔去,我感觉它水润舌头的柔嫩,我猛然“吓嘴”一声,小狗吓得跑开,消失在温热的夜幕里。

一路走了几条田埂小道,萤火虫也一直绕着头顶飞来飞去,我在路边信手扯几枝把根子草举起来,在额前挥舞,却没逮着一只萤火虫。



此季暑热正盛,也是茉莉花盛放之季。

我没想到,反转来得如此之快。这还要从五月初说起,种了十一年的茉莉花和去年一样,早早地打了几个花苞。

这盆茉莉花是我刚搬到长沙时栽种的。其时楼顶种花的邻居听说我喜欢种花,便一口气挖了五种花塞给我,其中有一根茉莉花枝条。我也在楼顶种起花来。那根枝条剪成几段,插进土里,几场秋雨过后,茉莉活了,还孕育出了新枝,我激动不已。

第二年,茉莉开花了。夏日傍晚,我刚踏上楼顶的楼梯口,茉莉花的香气便扑面而来,吸引着我靠近。在手电筒的光线下,小小的茉莉花三朵、五朵簇拥着,莹白如夜空中的繁星,散发着淡淡的清香。

后来,我又从这盆开始,按照“一生二,二生四,四生八”的节奏,扦插了十几盆茉莉花。我把这些茉莉花分送给初识的友人,从邻居那里传递来的温情,因茉莉花而蔓延开去。

茉莉花的花期很长,能从五月一直开到将近九月。花开过一茬后,适当修剪,新枝上又可开花,但每朵花只能开一到两天。在短暂的一两天里,茉莉从青绿的花苞,到素白的花朵,然后花瓣褶皱,染上淡紫,从枝头掉落,令人惋惜不已。于是,我便摘了些将开未开的茉莉花,混在茶叶中焖几天,烘干,做成茉莉花茶。或者在聚会时,挑选开得正好的花分送给女性朋友,她们把花朵别在胸前,夹在耳旁,握于掌心,聊天时,茉莉花香萦绕,让这份香气能弥漫很久。

后来,楼顶不准种花了,我把茉莉花搬到了自家阳台上。由于环境的改变,阳光和雨水少了,茉莉花的生长似乎来了个急刹车,枝叶变得繁茂,甚至长成了藤蔓。我种花很佛系,觉得绿油油的叶子也很好看,从没想过要去改变什么。偶尔修剪,也是轻手轻脚,生怕伤了它。

从楼顶到楼下,茉莉虽开花稀少,却让我倍感欣喜,毕竟有些花木多年难见花。今年,茉莉的花苞比往年打得早,我端出小板凳,眼巴巴地等着从阳台飘到客厅的花香。然而,期待还在路上,却来了半路打劫者。

阳台除了花,还养着一对牡丹鹦鹉。红红绿绿的鸟在笼里,绿绿白白粉粉的花在外面,鸟语花香,相互映衬,相互成全,一片平和美好。

有时这片平和被打破,鸟和花都会在笼外。家里人在给鸟喂食时,笼子的门没关严实,两只机智过人的鹦鹉立马发现空隙,挤出来,疯狂地投入修剪花枝的行列。等到我发现时,鹦鹉已经下手,整个茉莉只剩下光秃秃的桩子。花苞、叶子、枝条,连同我的期待,都七零八落地散落在盆土之上。如果给我一艘火箭,我真能立马蹿上天。



吴志立 插图

好在,我最终放过了自己。发生了的事,着急也没用,常常搁在心里,我依然照常给茉莉浇水。一天天过去,老茉莉竟抽出了新芽,翠绿色的叶片中打着密密的花苞。半个月后,一盆全新的茉莉又像在楼顶一样,开成了满天繁星,家里的每个角落都能闻到随风而来的花香,左邻右舍想必也能闻到。

可能大多数人熟悉“好一朵茉莉花,好一朵茉莉花,满园花香,香也香不过它,奴有心采一朵来戴,又怕来年不发芽”的旋律。席慕蓉在《茉莉》中写道:“茉莉好像没有什么季节……时时开着小朵的清香的花蕾;想你,好像也没什么分别,在日里夜里,在每一个恍惚的刹那间。”清朝诗人钱衡生也喜欢茉莉花:“疏散一枝浑似雪,湘帘月上影娟娟。”

在我这里,茉莉花是一种特殊的花。它不仅承载着我对生活的热爱,还让我在挫折中看到了希望。

# 山

## 碑

(外三首)

福生

太行,可是立起的碑?听!锤声凿进石头的年轮。碑,莫非是站定的山?看!脊梁托举起河汉星辰。

多少绳索勒进云端,命运多少弯,便拉直多少趟,多少麻绳垂落绝壁,骨头多少块,便钉牢在岩上。

渠水,在骨缝间奔流,骨头,在渠底里盘根,山,在拔节,碑,在延伸……

太行是碑?碑是太行?山已举碑越天门!碑将山魂刻进——每粒微尘。

新中国“李冰”立定分水岭的咽喉,测量旗,扎进石板岩的胸口。任山风撕咬碎星光,新河流,在图纸上奔走。

百丈崖,峭壁睁开了眼,沟壑间,重新安排河山。任碎石嘶吼如暴雪,钢钎劈开——凤凰展翅的峥嵘!

指挥部,油灯熬透了夜,冻馒头,压着泛潮的图;一碗小米粥晃着冷月,映照出——十万群峰者的名录!

铁姑娘碎花袄,裹着炸药飞跑,红头巾,硝烟里猎猎燃烧。钢钎作笔,镌入悬崖,青春,在漫山里倔强地跳。

看那抡锤的弧线,饱满,砸碎了——“女子靠边”的陈言。碎石飞溅,滚烫的星点,烫穿了,千年锁链的铁环。

那双编过麻花辫的手,驯服了,石头桀骜的头颅;太行山新添的年轻褶皱,正把——银河的乳汁,引下云头!

小炮手点炮捻,踮起的脚尖,轻过崖柏新抽的嫩枝。炮烟里,藏着炸药的童年,石头开花——开得惊心不止。

太行山,收下这小小学徒,硝烟课本,写满勇敢的符号。让群山认识引线的长度,让青春,提前与雷霆过招。

引信在手中醒着,醒着……炮声,撕破沉沉夜幕。当石雨化作满天星斗,山鹰,默数你新添的伤处。

那见过弹弓的臂膀啊,抡起铁锤,把岁月敲响。炮烟熏黑的稚气脸庞,把整条天河——烙在脸上!

萧相诗会



## 面朝美女山

胡宇

美女山依傍浏江,其名来自有关七仙女的传说。和所有老套的传说一样,无非是美丽的仙女爱上了当地贫寒朴实的男子,义无反顾下凡来——一听就是男人编的故事。怎么就没有英俊帅气无所不能的神仙哥哥爱上村姑的故事呢?

我对这样的故事不感兴趣,我宁愿相信,就是因为山本身美,像美女一样美,所以才有这令人遐想的名字。

这天是芒种节气,阳光像金线般洒向青葱的四野,我穿过禾苗正在拔节的开阔农田,穿过豆角黄瓜辣椒茄子满枝的整齐菜地,从回龙铺镇丰收湾地段拐上浏江大堤,眼前顿时展现出一幅明艳参差的青绿画图——江水如同轻风拂过的绿缎,粼粼里荡漾着珠光,对岸浑圆的绿色小山沿着水面迤迤连绵,也似呵护着江水相携运行,伴随江水的微波,空气里流淌着夏天新鲜的生动的气息,万物展示着向上生长的蓬勃力量,对岸的山似乎也随江水流动起来。

那就是美女山了。真美。在这活泼泼的仲夏,在南方清凌凌的江边,没有山是不美的,更何况是美女山。

但我今天此行,并非专来看美女山。回龙铺镇副镇长喻霞联系丰收村,几次建议我来看看一田埂边的咖啡馆,“就在美女山对面,浏江边上,您一定喜欢”。

车子拐上大堤后,很快就在一排面朝江水的平房前停下来。我下车,但见篱笆围住的院落里,一只小骆驼一样的棕色巨宾犬和一只纯白的迷你贵宾犬在草地上嬉戏,一幅物我两忘的陶然,浓郁的咖啡香味则从院里传出,院门口挂了“时光小院”的牌子。

当我在院门口停留,转身,面前是碧盈盈一江流水,再远处是绿葱葱美女山。穿过院子和一道花廊,就是随意摆了几张座椅的“大堂”,店主小

宁正在“大堂”吧台磨咖啡,“大堂”玻璃窗外面,是青茵茵大片稻田。从“大堂”左侧往里走,又是一个院子,院中一缸荷叶如同举起一把把小伞,两个老人——小宁的父母正在烤一盘鸡腿,香气吱吱地燃烧着,院落往后,是一餐厅包厢,然后又是一个院落,里面有一个尖顶小木屋,那是狗狗土豆和闪电的卧室。从“大堂”右侧出来,有一个小台阶,直接通向稻田。朋友拎了一把小椅引我走到田边,非要我拍照,说是非常出片。

确实非常出片,这里每个角度、每个细节,都值得一拍。大约因为是在美女山对面?

啜饮着略带酸甜的橙C美式,我毫不掩饰对店主小宁神仙生活的嫉妒。据介绍,她原是一企业高管,几年前偶尔路过这里,一眼爱上了这里的风景,心里就琢磨着要在这里找个房子。功夫不负有心人,当地一农户把鸡棚租给了她,她则花两年时间,打造成了现在的样子。虽然租金不贵,但装修改造还是花了几十万。

“你租下的时候就已经赚了,这一江风景,美女山,都是你的了。”我故意一本正经地说。

小宁哈哈大笑,连连点头:“是的,是的,确实是赚了,不只是赚了风景,更赚了一批有意思的朋友”。

“时光小院”请了当地一位农妇做主厨,做的正宗乡里菜。咖啡馆和乡里土菜搭配,中西文化在这浏江实现了完美融合。农妇也赚了,除了客人的赞美,还有一笔薪水。她唯一遗憾的是,老板计划七月份歇业,因为要带家人出去旅游。她不能理解,为啥好好的钱不赚,要出去玩呢?

小宁笑笑,不说话。我也笑笑,不说话。然后我们都看向江对面的美女山。

美女山,真美。

大美长沙

## 夏日闻香识味

文爽爽

夏天充满不同香味,或清新怡人,或浓郁深沉,都是一样的回味无穷。

如果说夏天的前味,非薄荷莫属。喜欢闻薄荷的人,恨不得摘几片随身带着,时不时拿出来轻嗅一下,清凉的感觉,沁人心脾。有回我散步经过丰盈西里街边小店,见一盆薄荷郁郁葱葱,绿色叶片随风舞动,阵阵香气袭来。我停住脚步,俯下身去,靠近,深呼吸,那种独特的芳香,让人流连忘返。小店老板站在门口微笑看我,说:“你可以摘一些去放在枕头边,梦里也会带着薄荷香。”

薄荷可以泡水喝,做饮品菜品的搭配或点缀。小时候吃过的薄荷糖,现在也有卖,还有薄荷味的防晒喷雾,喷到皮肤上瞬间感觉干净凉爽。

紫苏,在古代被称为荏苒。古人观察紫苏的生长,联想到时间的流逝,而心生感慨。在长沙这炎热的夏天,紫苏应该荣耀地居于中味。独特温和的甜香,淡淡的辛辣,有种让人沉迷的魔力。看上去不起眼的紫色叶片,像是小小的蒲扇。论实力却是配料界的扫地僧。医圣张仲景在《金匮要略》中提到用紫苏熬水喝,可以行气宽中,解表散寒,缓解食用海鲜引起的肠胃不适。长沙人对紫苏很偏爱,从很多细节可以看出来。水煮鱼,鲮鱼和牛蛙,煎黄瓜拌黄瓜,水煮小土豆片,煎蛋,都可以放紫苏来提香增鲜。夜宵店的口味虾,更是大把大把紫苏往里扔。

最近的朋友圈,还掀起了做紫苏桃子姜的热潮。一位热情似火的女士,不小心晒了亲手做的紫苏桃子姜,引来众多艳羡。朋友隔着屏幕都忍不住要流口水,先试探性地假装询问做法,最后一句,还是你更能干,你做的肯定好吃些,把那位女士弄得晕头转向。主材配料都送到她家里,几句拜托拜托,就让她忙活了

两天。听说后来还有人要求加单。她没办法,就发了步骤和材料,说,你们别偷懒了,还是各自在家做吧。

做法很简单,就是将桃子洗净,果肉切条块,子姜切丝,加上灵魂调料紫苏。稍微加盐、糖、果醋一拌。喜欢杨梅的可以放一些。用玻璃瓶装,放冰箱冷藏,第二天就可大快朵颐了。因为紫苏的加持,桃子融合出特别的香味,一入口就停不下来。连那些汁水也鲜爽无比。还有传统的紫苏饮,由紫苏、甘草、陈皮和冰糖制成,喜欢的还可以加点山楂、菊花、柠檬汁,有清热解暑、养肝明目的功效。我只是听说,没有喝过,应该和紫苏桃子姜的汁水一样美味。

夏天的后味,应该是交响乐,不同音符的香味分布在不同场景。譬如那么多的荷塘,荷花一开,远远就往长沙城里飘来荷香,带着水的灵动和泥土的芬芳。离我最近的烈士公园秋岛,荷花已盛放,我去写生,坐在荷花当中,一画就是两个小时。画上的荷花沾染了香气,更添风致,老师说我画出了“深情”。我的头发、衣服也染上了浅浅的荷香,还有我的纸笔,白色的布袋也都是荷香。荷花带有书香气,是大自然赠予夏日的一封信书。

写香气,当然少不了菜市场的蔬菜瓜果香。长豆角香气温暖平和,黄瓜的香气清爽。本地种的“黄鼠狼”南瓜,长得像橙黄色的大逗号,散发出带着湿味的幽香,煮熟以后则是甜香软糯。我都可以吃下一小菜碗。桃、李、杨梅、荔枝都已上市,红黄橙绿很养眼,它们的香气各有千秋。我最爱桃子的气味,清甜中还夹杂着花香。有位美食家说过,新鲜的蔬菜瓜果,是会对着你笑的,是散发带着不同香味的。

## 迁坟公告

天心区书院路原鼓风机厂区域地块已完成协议征收,该地块具体位置为:长沙市天心区裕南街街道,东邻观江学府楼盘,南接革命陵园,西靠精湘公司用地,北邻玉泉寺,项目总面积为42.3亩。

现因作为消防建设用地,施工即将启动,为确保工程顺利推进,敬请位于上述红线范围内的坟主,自本公告登报之日起三十日内,携带有效身份证明等相关材料,及时与长沙市天心区裕南街街道拆迁指挥部联系,办理迁坟相关手续。若逾期未办理迁坟手续,将视作无主坟,由建设单位按规定进行深埋处理。

特此公告。  
联系人:郭先生 联系电话:13873194951  
雷先生 联系电话:18670369829  
联系单位:长沙市天心区裕南街街道拆迁指挥部  
长沙市天心区裕南街街道办事处  
2025年7月4日